

УДК 940.3./4

## НЕИЗВЕСТНЫЕ ГЕРОИ В ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ

*Ярынкина Е. А., студентка 1 курса энергетического факультета  
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских наук, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»*

**Ключевые слова:** *Первая мировая война, Крючков, Нестеров, Казаков, Иванова*

*Работа посвящена памяти людей, отдавших свою жизнь в годы первой мировой войны 1914-1918 гг. На полях сражений наше государство защищали свыше 74 млн. человек. Многие из них совершили беспримерные подвиги, о которых мы должны знать и помнить.*

Первая мировая война началась 1 августа 1914 года. Она продолжалась более 4 лет, в ней участвовало 38 государств, на ее полях сражалось свыше 74 млн. человек. Эта война привела к крушению самых могущественных европейских государств и образованию новой политической ситуации в мире. Первая мировая война изменила всю карту Европы.

Козьма Фирсович Крючков родился в 1888 году на хуторе Нижне - Калмыковка Усть - Хоперской станицы Войска Донского. К началу Первой мировой Крючков был уже приказным. 11 августа 1914 г. пост казаков в составе: Козьмы Крючков, Ивана Щеголькова, Михаила Иванкова под командованием Василия Астахова столкнулся с вражеским конным разъездом. Казаки вступили в неравную схватку с 27 - ю немецкими всадниками. В перестрелке четыре германца были убиты, Астахов сразил немецкого офицера. Козьму Крючкова окружили 11 германцев [1]. Сначала он пытался отстреливаться из винтовки, но получил удар саблей по пальцам, винтовку пришлось бросить. Тогда в ход пошла шашка. Крючков сумел уложить шашкой несколько человек. Затем казак изловчился и выхватил у одного из вражеских кавалеристов пику, которой и отразил большинство ударов, а затем по одиночке расправился с остальными немцами. Когда скоротечный бой закончился, казаки сами не поверили своим глазам. Оказалось, они уничтожили 24 германца, из которых 11 были зарублены и заколоты Крючковым. Сам Козьма еле держался в седле – он получил 16 колотых ран и 17-ю – рубленую. Конь Крючкова был ранен 11 раз. Всех героев боя немедленно отправили в лазарет.

Беспримерный подвиг прославил скромного донца. 11 августа 1914 г. командующий 1-й армией генерал от кавалерии Ренненкампф П. К. лично вручил ему в лазарете Георгиевский крест IV степени. Донской казак Козьма Крючков открыл в Первую мировую войну 1914-1918 гг. список Георгиевских кавалеров [1].

Петр Николаевич Нестеров родился в Нижнем Новгороде 15 февраля 1887 г.

Он первым стал выполнять глубокие виражи, тщательно изучал поведение машин в полете, «выжимал» из летательных аппаратов все возможное и невозможное. 27 августа 1913 г. Нестеров на Сырецком военном аэродроме близ Киева выполнил немыслимую фигуру высшего пилотажа – замкнутую кривую в вертикальной плоскости. Ее называли «мертвая петля», «петля», или «петля Нестерова». Он совершил 28 боевых вылетов – вел разведку, стал одним из пионеров бомбардировочной авиации в России.

26 августа 1914 г. Петр Николаевич совершил свой последний и самый известный подвиг, за который заплатил собственной жизнью. Будучи в разведывательном полете, Нестеров заметил вражеский самолет. Это был австро-венгерский «Альбатрос», на котором летели опытные летчики – пилот Франц Малина и наблюдатель Фридрих фон Розенталь. Нестеров направил наперерез свой легкий «Моран - Парасоль». Удар пропеллера пришелся на фюзеляж «Альбатроса». Вражеский аэроплан накренился и начал падать. Вслед за ним устремился к земле и русский самолет. Это был первый таран в истории военной авиации. Посмертно Нестеров был удостоен высшей воинской награды России – ордена Святого Георгия IV степени.

Александр Александрович Казаков родился в дворянской семье в Херсонской губернии 2 января 1880 г. Именно Казаков стал первым русским летчиком-истребителем в полном смысле этого слова. 18 марта 1915 г. Казаков вылетел на поиски противника. Над селом Гузов, над самой линией фронта, он атаковал германский «Альбатрос», но, не рассчитав траектории, промахнулся и не смог зацепить его. Поручик резким рывком развернул машину и бросил ее на вражеский самолет. Раздался сильный удар, в стороны полетели куски искореженных шасси. «Германец» неожиданно начал разваливаться в воздухе, а русский «Моран - Парасоль» продолжил полет. За великолепный подвиг поручик Казаков А.А. был награжден Георгиевским оружием и чином штабс-ротмистра [2].

Казаков А.А. уничтожил в боях 32 самолетов противника, став самым результативным русским летчиком-истребителем Первой мировой.

Римма Михайловна Иванова родилась 15 июня 1894 г. в семье казначея духовной консистории. С началом Великой войны окончила курсы сестер милосердия, по окончании которых работала в епархиальном лазарете для раненых воинов.

Римма Иванова попала в Белоруссию, в 105-й Оренбургский полк, который воевал на Полесском участке. 9 сентября 105-й пехотный Оренбургский полк атаковал противника у села Доброславка. 10-ю роту германцы встретили жестоким огнем, несколько станковых «Максимов» косили нашу пехоту. Погибли два офицера, солдаты дрогнули, смешались, но тут вперед вышла Римма

Иванова, перевязывавшая в гуще боя раненых. «Вперед, за мной!» - крикнула девушка и первая бросилась под пули. Полк рванулся в штыки за своей любимицей и опрокинул врага. Но в гуще боя Римма была смертельно ранена разрывной пулей в бедро. Ее последними словами были: «Боже, спаси Россию». 21-летняя сестра милосердия Римма Михайловна Иванова стала единственной в России женщиной, удостоенной ордена Святого Георгия 4-й степени – почетнейшей боевой награды русской армии.

Хотелось бы сказать пару слов и о других людях, которые проявили себя на полях сражений. В их числе одно из самых почетных мест занимает доблестный подвиг рядового Давида Выжимока. Он нес на себе шесть верст под огнем противника раненного офицера, не взирая на свои ранения и ураганный обстрел австро-германцев. Этот подвиг символизировал единство солдат и офицеров российской армии [1].

Несомненно, что в нашей могучей армии таких богатырей огромное количество. Мы лишены возможности знать их имена, но можем единодушно сказать - честь им и слава!

### ***Библиографический список***

1. Герои Первой Мировой [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://hero1914.com>, свободный (Дата обращения: 28.03.2015).
2. Камалова, Р.Ш. Севастопольская авиационная школа: героический след в истории страны / Р.Ш. Камалова // Становление и развитие гражданской авиации (1910-1940 г.г.). Международная конференция, посвященная 125-летию И.И. Сикорского (г.Ульяновск, 26-27 сентября 2014 г.). – Ульяновск; УлГТУ, 2014. – С.71-73.

## **UNKNOWN HEROES IN WORLD WAR I**

*Yarynkina E. A.*

**Keywords:** *World War I, Hooks, Nesterov, Kazakov, Ivanova*

*Work is devoted to memory of the people who gave the life in the years of World War I voyny1914-1918. On fields of battles our state was protected by over 74 million people. Many of them made unprecedented feats about which we have to know.*